

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Орган Ленинск-Кузнецкого городского комитета ВКП(б) и городского совета депутатов трудящихся

## ПО-БОЛЬШЕВИСТСКИ АГИТИРОВАТЬ ЗА ВЫСОКУЮ УГЛЕДОБЫЧУ

Агитационно-массовая работа в условиях Отечественной войны, которую ведет советский народ против кровавого немецкого фашизма, имеет огромное значение. Слово агитатора должно звучать в наши дни как набатный призыв к защите родины, к уничтожению врага.

За месяцы Отечественной войны агитационно-массовая работа в нашем городе значительно улучшилась. Вместо бесед, читок и лекций на темы мирного строительства главнейшее место заняла агитация, мобилизующая широкие массы трудящихся на разрешение задач военного времени. Агитаторы стали чаще беседовать с рабочими и служащими, рассказывая им о событиях на фронте и геройстве советских людей в тылу, читая сводки Советского информбюро и материалы о международном положении. Улучшилась также и наглядная агитация.

Но этого недостаточно. И лучшим показательством несоответствия размаха агитационно-массовой работы требованиям военного времени служит отставание некоторых участков на шахтах треста Ленинуголь. Ведь если бы парторганизация шахты имени С. М. Кирова на всех участках организовала бы действенную большевистскую агитацию, соответствующую требованиям военного времени, тогда, несомненно, эта шахта работала бы лучше и гораздо больше угля давала для обороны родины и достижения победы над неизвестным врагом. Без широко развернутой и систематической агитации невозможно добиться той железной трудовой дисциплины, которая так необходима в военное время и которая еще пока отсутствует на многих участках шахты имени С. М. Кирова.

Еще меньше соответствует агитационно-массовая работа требованиям военного времени на шахте «А». Там агитаторы редко беседуют с рабочими и читают им газеты. Вместо широкой популяризации сводок информбюро партбюро ограничивается их вывешиванием на витрине. Партбюро шахты «А» выпустило из виду, что сводки информбюро, рисующие правдивую картину положения дел как в районах сражений, так и на трудовом фронте, высушиваются горняками с огромным вниманием. Их популяризация служит прекрасным средством борьбы против всяких слухов и слухов, могущих действовать на руку врага.

На каждой шахте есть стахановцы военного времени — двухсотники. Популяризация их достижений поможет мобилизации горняков на славные трудовые подвиги. Но ни на шахте «А», ни на шахте имени С. М. Кирова, ни на других шахтах не видно витрин и плакатов, рассказывающих о двухсотниках и их героических делах.

Поддержать трудовую инициативу и энтузиазм масс, распространять и широко пропагандировать опыт передовиков — двухсотников и рационализаторов, помогающих фронту, — прямой долг агитаторов. Наша большевистская агитация должна повысить организованность горняков и их трудовой героизм в борьбе за дополнительные тысячи тонн угля для достижения победы над кровавым германским фашизмом.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

(Вечернее сообщение 19 сентября)

В течение 19 сентября наши войска вели бои с противником на всем фронте и особенно ожесточенные под Киевом.

За 17 сентября в воздушных боях и на аэродромах противника уничтожено 45 немецких самолетов. Наши потери — 23 самолета.

\*\*\*

В упорных боях на мурманском направлении наши части нанесли большие потери трем батальонам «СС» и двум немецким горно-егерским полкам. Батальоны «СС» — «Фюрер», «Германия» и «Батальон смерти», 136 и 137 немецкие горно-егерские полки потеряли около тысячи солдат и офицеров убитыми и свыше двух тысяч ранеными.

\*\*\*

На западном направлении фронта наши летчики подожгли склад боеприпасов, разгромили две автоколонны, уничтожив при этом до батальона пехоты противника. На другом участке фронта советская авиация сбила два вражеских самолета и заставила приземлиться на нашей территории немецкий самолет-разведчик «Хейнкель-126», уничтожила 15 танков, 33 автомашины, 2 роты пехоты и противотанковую батарею. На одном из участков Северо-Западного фронта наша авиация уничтожила 8 немецких танков, 6 бронемашин и 30 автомашин с пехотой.

\*\*\*

Письма, найденные у немецких офицеров, убитых и захваченных в плен в боях на подступах к Ленинграду, свидетельствуют об огромных потерях немецко-фашистских войск. Лейтенант Унлик сообщает своему отцу полицей-директору Бенгингберга:

«Я полагаю, что мы имели в эти дни потери, во много раз превышающие все потери, которые мы понесли во время польского и французского походов, вместе взятых. Боеспособный состав рот составляет сейчас в среднем 40 — 50 человек. Мы все надеемся, что к зиме все закончится, но на всякий случай, я, однако, начал припасать

теплые вещи. Уже достал меховую куртку и варежки».

Солдату Гельмуту Ланге написал из тылового госпиталя его друг раненый солдат Эрик Хецке: «Ты, вероятно, уже убедился в том, что русские солдаты храбры и дерутся до конца. Я лежу в лазарете и ежедневно благославляю мою рану на ноге, но воюю так медленно, что, боюсь, мое состояние успеет улучшиться и поневоле опять придется идти на фронт».

В письмах, которые немецкие солдаты получают от своих родных, описываются результаты налетов английской и советской авиации на германские города. Ефрейтору Ланге написали из Берлина брат Вилли и сестры Хельга и Фрида: «В ночь с пятницы на субботу бомбардировка началась до объявления воздушной тревоги. Бомбы упали на Штеттинский вокзал в половине двенадцатого, а воздушная тревога была объявлена лишь в половине первого. Это были русские летчики...». Жена ефрейтора Фрица Хагемани сообщает из Падерборна: «Английские летчики опять бомбят нас каждую ночь. Город почти весь разрушен. Жители большей частью переселились в деревню». В ответ на хвастилово письмо фельдфебеля Вальтера Кох его мать пишет из Эссена: «Ты утверждаешь, что тебе хорошо. Не обижайся, но я этому совершенно не верю. Я тоже могла бы тебе написать, что у нас все хорошо, в то время как прошлой ночью в двух минутах ходьбы от нас бомбой убило 11 человек».

\*\*\*

Немецко-фашистские изверги продолжают издеваться над мирным населением захваченных городов и деревень Белоруссии. Недавно германские солдаты выселили всех жителей города Петровка и нескольких деревень, расположенных в радиусе 15 километров от этого города. Немецкие власти объявили, что выселение производится для того, чтобы «спасти население от предстоящей бомбежки городов и деревень». Как только население осталось свои квартиры и дома, начались грабежи. Все ценные вещи бы-

ли увезены, а остальное имущество уничтожено.

Немецкие солдаты избили до полусмерти колхозницу сельхозартели имени Кирова, Домановичского района, Полесской области, Аксинью Коваленко за то, что она не сдала фашистам хлеб, оставленный ею для своих детей. В деревне Серники фашисты собрали около 250 местных жителей и принудили рыть яму. Когда яма была выкопана, фашистские изверги открыли огонь из пулеметов и расстреляли всех собранных жителей.

\*\*\*

Германское информационное бюро сообщило, что в ночь на 18 и в ночь на 19 сентября германская авиация «успешно атаковала военные объекты Москвы. Сброшенными бомбами было вызвано много пожаров».

Эти сообщения лишний раз показывают, что гитлеровцы теряют всякую меру в своем вранье. Как известно, в ночь на 18 сентября и в ночь на 19 сентября никаких бомбардировок Москвы не было так же, как не было и никаких пожаров. «Успешную атаку» военных объектов Москвы в эти ночи произвела не германская авиация, а германское информационное бюро.

\*\*\*

На всех предприятиях Советского Союза ширится патриотическое движение стахановцев-многостаканчиков. Токарь машиностроительного завода в городе Комсомольске тов. Денисов в дни войны начал работать на трех станках. По три станка взялись обслуживать и его сменники тт. Еременко и Рыбаков.

Молодой рабочий горьковского станкозавода имени Л. М. Кагановича тов. Путилин освоил все станки, находящиеся в цехе. Он производит нарезку, шлифует, сверлит, управляет станком-автоматом. Программу тов. Путилина выполняет более чем на 300 процентов. Фрезеровщик оренбургского депо тов. Кочетов с первых дней войны встал у двух станков и ежедневно дает три нормы.

## НЕУДАЧНАЯ ПОПЫТКА НАЛЕТА НЕМЕЦКИХ САМОЛЕТОВ НА МОСКВУ

В ночь с 19 на 20 сентября группа немецких самолетов пыталась совершить налет на Москву. Вражеские самолеты были рассеяны огнем зенитной артиллерии и ночными истребителями. В район города попал один самолет. Несколько сброшенных бомб вреда не причинили.

## ИРАНСКИЙ НАРОД ПРИВЕТСТВУЕТ ОТРЕЧЕНИЕ ШАХА

Население Тегерана встретило весть об отречении от престола шаха Реза Пехлеви с огромным удовлетворением.

Шах делал до последнего момента отчаянные усилия, чтобы сохранить власть и помешать выполнению принятых иранским правительством предложений правительством СССР и Англии. Он требовал от высших офицеров, чтобы они оказали сопротивление вступлению советских и английских войск в пределы Ирана. Когда генерал Нахаждевани отдал приказ прекратить сопротивление, шах немедленно смеялся его с поста военного министра и бросил в тюрьму.

Шах надеялся с помощью своей полиции и офицерства подавить народное недовольство и оставаться у власти. Однако шаху стало ясно, что если он не уйдет, то будет сметен волной народного возмущения, и он отрекся от престола.

18 сентября. (ТАСС)

## ПРИНЯТИЕ ПРИСЯГИ НОВЫМ ШАХОМ ИРАНА

Вчера вечером в зале меджлиса состоялась церемония принятия присяги новым шахом Ирана Мохаммед Реза Пехлеви. 18 сентября. (ТАСС)

## ОСВОБОЖДЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКИХ ЗАКЛЮЧЕННЫХ В ИРАНЕ

Агентство Ассошиэйтед Пресс сообщает, что новый шах Ирана освободил большое число видных политических заключенных, в числе которых находится бывший военный министр генерал Нахаждевани.

18 сентября. (ТАСС)

## ГОЛОД В ОКНУПИРОВАННОЙ ПОЛЬШЕ

Сильнейший голод царит в Польше, особенно среди еврейского населения. По данным «Нью-Йорк таймс», в варшавском гетто, где проживает 500 тысяч евреев, смертность возросла с 80 человек в день в мае 1941 года до 240 человек в день в июле. Некоторые семьи вынуждены из-за отсутствия средств оставлять трупы своих близких без погребения на улицах и дворах.

## ВСЕ ДЛЯ РАЗГРОМА ВРАГА

В дни Великой Отечественной войны все помыслы и чаяния советского народа направлены на быстрейший разгром ненавистного всему прогрессивному человечеству врага — фашизма. Перед всеми отраслями народного хозяйства встало огромная и ответственная задача — давать продукцию столько, сколько требует Родина, экономя при этом на всем.

Коллектив вагоноремонтного пункта станции Кольчугино отчетливо понимает всю ответственность в деле обеспечения нужд фронта. Каждый работник поставил перед собой задачу давать стране как можно больше продукции с наименьшей затратой государственных средств. Это выражается прежде всего в растущем движении стахановцев-двуэтников. Коллектив заслуженно гордится своими под-

линными героями трудового фронта. Их десятки: токарь по металлу Цыганков выполняет дневное задание на 300 — 350 процентов, токарь по металлу Рогожников дает 4 нормы, кузнец Чаплинский выполняет дневную норму выработки на 397 процентов, столяр заготовительного цеха Лапенков — на 350 процентов, слесарь пункта технического осмотра вагонов Селягин, награжденный наркомом, выполняет дневные нормы выработки на 280 процентов. И многие товарищи перевыполняют нормы.

Но каждый рабочий, каждый командир не ограничивается только выпуском продукции в большом количестве. Они ежедневно, ежечасно стремятся понизить себестоимость выпускаемой продукции. Если раньше снятые с вагонов детали уходили в утиль, а вмес-

то них ставились новые, полученные в централизованном порядке, то сейчас почти все снятые с вагонов детали и особенно крупные дорогостоящие (фрикционные стаканы, тяговые хомуты, головки автосцепок) ремонтируются местными средствами и опять идут на ремонт вагонов. Эти мероприятия позволили нам почти полностью отказаться от централизованного снабжения запасными частями, добиться большого снижения себестоимости выпускаемой продукции и тем самым добиться значительной экономии государственных средств. За июль и август экономлено 107.907 рублей, из которых 49.203 рубля на материалах. Такова наша помощь героической Красной Армии.

П. Грехнев — начальник вагоноремонтного пункта станции Кольчугино.



Герой Советского Союза летчик-истребитель младший лейтенант В. В. Талалихин. Он геронически атаковал и проранил фашистский бомбардировщик «Хейнкель-111», пытавшийся прорваться к Москве.  
Фото В. Малышева.

Фотохроника ТАСС.

**СОВЕТСКИЕ ВОЙСКА В ИРАНЕ.**

Части Красной Армии на улицах Табриза.  
Фото специального корреспондента фотохроники ТАСС В. Егорова.

**ПУСТЬ НАША ЗАБОТА СОГРЕВАЕТ СЕРДЦА БОЙЦОВ**

Было время, воевали мы в гражданскую войну полураздетые, голодные. Прошло это время. Окрепла наша страна. Хорошо зажил народ. И опять — война. Война не на жизнь, а на смерть с проклятым фашизмом. Но в этой войне ни государство наше, ни народ наши не допустят, чтобы бойцы Красной Армии терпели хоть в чем-нибудь недостаток.

Широкой волной разлилось по нашей стране движение помощи фронту теплой одеждой и обувью. В партийный и шахтовый комитет шахты «Комсомолец» несут рабочие, инженеры и техники теплые вещи.

— Это для бойцов. — Это для фронта, — говорят рабочие, отдавая валенки, фуфайки, теплые носки и др.

Валенки, теплую фуфайку и белье принес начальник участка № 5 т. Мисков.

— Пусть наши бойцы чувствуют на себе любовь нашу и заботу. Пусть эти подарки согревают их сердца и воодушевляют на еще большие подвиги в борьбе за народное счастье, — говорит он.

Управляющий шахтой т. Юдин-

**ТЕПЛЫЕ ВЕЩИ — ВОИНАМ РККА**

Для доблестных воинов Красной Армии горняки шахты «А» уже сдали несколько десятков теплых вещей. Здесь ватные телогрейки, полуноски, шарфы, свитера, теплые носки, перчатки.

Уже собрано 2.600 рублей деньгами. На эти деньги приобретены и

цев и его помощник т. Филимонов с ног до головы одели двух бойцов — валенки, шубу и шапку принес каждый из них на сборочный пункт. Главный инженер шахты т. Хорин для фронта отдал валенки, теплую фуфайку и шапку-ушанку. Зав. мехпехом т. Шаламов принес теплую белье, шапку-ушанку и носки.

Первая партия теплой одежды и обуви уже сдана на городской сборочный пункт. Среди этих вещей: шубы, 3 стеженных одеяла, подушки, 4 пары пимов, 7 ватных фуфаков, 10 пар рукавиц меховых и шерстяных, лыжный костюм, 6 теплых рубашек, шапки-ушанки, 15 пар носков и другие необходимые теплые вещи.

Шахтеры нашей шахты уже собрали 50 килограммов шерсти. Немало валенок скатали из нее для бойцов Действующей Армии. Скоро будем отправлять на сборочный городской пункт вторую партию. Собрано уже много самых разнообразных теплых вещей, так необходимых для бойцов в зимнее время.

**Т. Кулешов** — председатель шахткома шахты «Комсомолец».

Сданы на городской приемочный пункт 10 ватных фуфаков и 5 шапок-ушанок. В колхозы района направлен человек закупить шерсть для катки валенок и для теплых носков и рукавиц. Вязать носки и рукавицы будут домохозяйки.

**СТАРЫЙ ТОКАРЬ**

В старенькой, с оборванным якорем рукавом, шинели, ни днем, ни ночью не расставаясь с винтовкой, отстаивал в годы гражданской войны от белых банд родной порт Архангельск металлист Николай Петрович Орлов.

С тех пор прошло много времени. За спиной Николая Петровича 50 с лишним лет, 37 из них у станка. Повыросли сыновья, пришла спокойная старость.

— Не дали нам мирно жить подлые бандиты — фашисты. Черной чучей полезли разбойники на нашу родимую землю. В годы гражданской войны мы полуоголые, без техники, с одними винтовками отбили белую нечисть, выгнали ее прочь с нашей земли. Справимся и сейчас, — говорит старый рабочий.

— Сын мой Валентин призван в армию. Вместе с ним защищать родину с оружием в руках готов пойти и я, но меня пока еще не позвали.

Здесь, у своего станка, я буду работать так, чтобы силу моих мозолистых рук почувствовали на своей спине подлые гады.

Токарь механических мастерских шахты имени С. М. Кирова тов. Орлов работает по-военному.

Пламенный патриот, своими руками заевавший родную советскую власть, он и сейчас готов отдать все свои силы, всю свою жизнь дорогой родине.

В августе старый токарь выполнил норму на 400 процентов. За 4 квалифицированных рабочих сработал он. Есть срочная работа — Николая Петровича не ущелеть домой. День и ночь простоял он у своего старого друга — станка, но заказ выполнен.

Недавно срочно нужно было отдать детали врубовой машины — стояла лава.

— Заказ будет делать Орлов, — сказал главный механик шахты.

**ИСПОЛЬЗОВАТЬ ВСЕ ВОЗМОЖНОСТИ ДЛЯ ПОБЕДЫ НАД ВРАГОМ!****РАБОТА МЕХАНИЗМОВ РЕШАЕТ УГЛЕДОБЫЧУ**

В добывче угля большую роль играет состояние механизмов и правильное их использование. Когда два месяца тому назад я принял участок № 1, здесь поражало беспорядочное состояние, в каком находился участок. Механизмы использовались плохо. Почти постоянная застыбовка решеток вызывала перегруз моторов, моторы горели. Помимо того, что снижалась добыча угля, выводились из строя дорогостоящие механизмы.

Прежде всего я решил наладить бесаварийную, бесперебойную работу механизмов, добиться, чтобы они работали на полную мощность. Порядок в лаве — это самое основное. Мы наладили правильное управление кривошлипами. Я потребовал от забойщиков хорошего крепления, постановки стоек на основную почву. Регулярно через четыре вруба мы пробиваем вспомогательный комплект. Лава садится, не надавливая на забой.

Когда добились чистоты дорожки, порядка на рабочем месте у каждого забойщика, мы смогли аккуратно, нормально производить планово-предупредительный ремонт. За последнее время мы не имеем аварий, которые отражались бы на угледобыче.

Очень многое зависит и от людей, работающих на механизмах, от слесарей, которые ремонтируют привода. Хорошо работают у нас на участке слесари Пахомов, Трофимов, Ануфриев. Можно сказать, что это воспитанники нашего участка. Их работой можно гордиться.

На врубовой машине у нас работает Хайруллин. Раньше он знал только одно — подрезать лаву. Если машине требовался ремонт, на это дело нужно было ставить специального слесаря. Но Хайруллин неплохой слесарь. Сейчас он работает машинистом-слесарем, сам ремонтирует свою машину. Кончит подрезку, осмотрит врубашину, устроит все неполадки.

И теперь я могу с удовлетворением сказать, что наш участок стал перевыполнять свой производственный план.

**Г. Печенин** — начальник участка № 1 шахты «А».

Сколько нужно дней, чтобы выполнить заказ?

— А ты меряй не днями, а часами. Не отойду от станка, пока не закончу. Сделаю, тогда и уйду отдохнуть, — ответил токарь Орлов.

28 часов простоял он у станка.

— Дело было новое. Не обрабатывали мы эту деталь у себя раньше, но коли нужно, сумел и сделал к сроку, — рассказывает тов. Орлов.

На днях он принес в партийный комитет заявление. В нем написано: «Я кандидат в члены большевистской партии. Сейчас трудное для родины время, и я хочу бороться с врагами родины членом нашей родной партии. Прошу партийный комитет разобрать мое заявление».

Старый красногвардеец, мастер-оружейник, он надеется, что родина призовет его взять в руки оружие.

— Себе смену я уже готовлю, — говорит Николай Петрович. Он сейчас работает на трех станках. Помогают ему и учатся у него три

**НАХОДИТЬ ВНУТРЕННИЕ РЕЗЕРВЫ**

На шахте Журинка-3 за последние 2—3 месяца коллектив рабочих и технический персонал имеет уже целый ряд достижений в области экономии, рационального использования механизмов и использования внутренних резервов.

Механический цех шахты освоил изготовление целого ряда запасных частей и деталей для шахтовых механизмов. Это дало нам возможность отказаться от получения их с заводов. Изготавливает механизмы также инструменты — сверла, метчики и т. д.

Недавно на шахте создалось затруднительное положение с розетками для муфт электросверл, получающихся шахтой с завода.

Несколько штук старых вышли из строя, а новых для их замены не было. Рабочие предложили изготовить розетки из дерева (заводские изготавливаются из фарфора или фибры). Изготовленную из дерева розетку проварили в масле, чем придали ей изоляционные качества. Сейчас в работе 6 таких розеток. Качественно они не уступают заводским фарфоровым. В связи с этим возникает предположение о возможности изготовления розеток из дерева и к врубовым машинам.

Много лишних часов простаивали

вагоны под погрузкой у отвалов шахты Журинка-3. Механизация погрузки была явно недостаточной. Коллектив рабочих и инженерно-технических работников шахты сконструировал и изготовил из бракованных деталей машин погрузочный транспортер. Изготовленный нами транспортер грузит 1 шестидесятитонный вагон за 20—22 минуты. Для ручной загрузки такого вагона в это же время требуется 25—30 человек. Транспортер установлен на погрузке и уже работает около двух недель. Простой вагонов под погрузкой значительно сократился, и шахта получила большую экономию.

Большое значение имеет рациональное и правильное использование механизмов. Оборудуя новую лаву, мы несколько иначе, чем это было до сих пор, расставили механизмы. В результате этой перестановки мы высвободили из работы 2 транспортера. Уголь из двух лав нижнего и верхнего подэтажа мы транспортируем не на 6, а на 4 транспортерах.

Шахта — большое предприятие. Здесь можно найти большие внутренние резервы и возможности. Необходимо искать и использовать их.

**С. Петров** — главный механик шахты Журинка-3.

**ИНТЕРЕСЫ ПРОИЗВОДСТВА — КРОВНОЕ ДЕЛО РАБОЧИХ**

В военное время рабочие и инженерно-технические работники центральных механических мастерских много и глубоко работают над изобретениями и рационализацией производства. Каждое дальнее предложение рабочих быстро рассматривается и применяется в дело.

Сейчас у нас неважно обстоит дело с выработкой гаек и болтов, — рассказывает инструментальщик тов. Акулов. — Делают их кузнецы ручным способом. Каждый кузнец вырабатывает за смену 200—250 штук, это если мелкие гайки, а крупных и того меньше. Качество продукции неважное. Скорее бы пресс ставили, тогда дело пойдет.

Что это за пресс, установки которого с таким нетерпением ожидают рабочие? Оказывается, центральные механические мастерские своими си-

лами изготавливают пресс для прессовки болтов, гаек и ножниц. В дальнейшем этот пресс устанавливается в механических мастерских. Его производительность будет в 4—5 раз выше производительности 2-х кузнецов и, что очень важно, намного улучшится качество продукции. Установка этого пресса даст возможность перевести двух кузнецов с выделки болтов и гаек на другие работы.

Вот почему этим прессом также интересуются рабочие, ведь интересы производства — их кровное дело.

**Т. Гаевская.**

**За нарушение паспортной системы — к ответственности**

Некоторые руководители предприятий, учреждений и организаций г. Ленинска допускают нарушения паспортного режима, принимают на работу граждан, прибывающих из других городов и районов без паспортов, с просроченными, непрописанными в домовой книге паспортами, не имеющими в паспортах штампов об увольнении с последнего места работы и лиц непринятых на военный учет.

Разъясняю, что вновь прибывающие в город Ленинск граждане должны прописаться и встать на военный учет в течение 24 часов. Только после этого они могут быть допущены до работы. Лица, нарушающие паспортный режим, будут, согласно постановлению СНК СССР от 10 сентября 1940 года, в первый раз подвергаться в административном порядке штрафу в размере до 100 рублей. За повторное допущение руководители предприятий, учреждений и организаций будут привлечены к уголовной ответственности по статье 192 части 1 УК.

Эвакуированные граждане также должны прописываться в течение 24 часов.

Зам. начальника Ленинск-Кузнецкого ГО НКВД лейтенант милиции **Гуляев**.

Зам. ответ. редактора **А. Димеев**.